

# Ocupación de Fábricas



"No hubiéramos querido despedir así a los cañeros que vuelven a Bella Unión sin haber obtenido la expropiación de los latifundios, motivo fundamental de su lucha, que va a la raíz misma de los problemas del país y ataca a fondo al capitalismo. UTAA sólo podía vencer con una gran unidad y movilización del movimiento obrero. Y aunque hubo apoyo material, no hubo movilización y los cañeros no fueron tratados como debían haber sido tratados. La lucha se hace con hechos y no con palabras. Nosotros, junto a otras pocas organizaciones, hemos

golpeado en los plenarios para arrancar medidas importantes de conjunto. Pero eran reuniones de solidaridad. También nosotros hemos tenido que vivir cosas parecidas. Después de haber estado más de 100 días en huelga, cuando en 1958 ocupamos y pusimos en marcha la fábrica, hubo elementos de las direcciones sindicales que nos acusaron, como ahora a los cañeros, de "infantilismo revolucionario". Pero la experiencia está demostrando que esos métodos, los de los cañeros y los nuestros, son los verdaderos. Nosotros hubiéramos querido hacer

más de lo que hemos hecho por los cañeros. Pero también sabemos que si todos hubieran hecho la mitad de lo que hicimos nosotros, otro sería el resultado. Esto no puede volver a repetirse. Y la lucha de los cañeros seguirá hasta conquistar la tierra. Y junto a ellos, junto a la UTAA, estará siempre presente la solidaridad del gremio de Funsa y de su Sindicato". Llevando la representación de nuestra organización obrera, esto expresó entre otras cosas, el compañero Adhemar Cardozo, en el acto de despedida a la UTAA. Sobre el tema en página 2.

## UTAA Volverá

## LUCHA OBRERA

Publicación de la Unión de Obreros, Empleados y Supervisores de FUNSA

Año 1 — Nº 3 — Montevideo, Uruguay — Julio de 1964

## EL SINDICATO LUCHA A PESAR DE LAS "ASPIRACIONES" DE FUNSA POR JUSTO CONVENIO

En el sistema capitalista de vida, los trabajadores tienen más posibilidades de obtener algo de lo que con toda justicia reclaman, si luchan y si la situación económica de la empresa, de la fábrica o del taller al cual pertenecon es próspera y floreciente. Lo cual significa que las inversiones deben de arrojar sabrosos dividendos para que el asalariado reciba "las migajas del festín". Funsa, la millonaria Funsa, la empresa de la millonada de pesos de superávit en sus ejercicios, para peor de los males con el apoyo técnico y también financiero de la Firestone (el consorcio imperialista de negra historia universal) está dispuesta a otorgar algunas conquistas —no muchas— si los trabajadores están dispuestos a someterse a nuevos esfuerzos físicos, si los trabajadores aceptan cambios en los métodos de trabajo, si se eleva la productividad, lo cual significa mayor rendimiento individual y colectivo y como consecuencia mayores ganancias para Funsa. Si estas condiciones se establecen, la empresa verá notablemente aumentadas sus ganancias millonarias y los trabajadores obtendrán a cambio alguna mejora.

La empresa en la iniciación de las discusiones planteó como cuestión fundamental los riesgos de la competencia en razón de los bajos salarios que se pagaban en el resto de la industria. La lucha de los trabajadores unificados en el Comité Coordinador de la Industria del Caucho determinó que los salarios se equiparan con los salarios que perciben los trabajadores de Funsa.

Quiere decir entonces que debido a la lucha de los trabajadores, a su concepto de luchar mancomunados por problemas comunes, uno de los pretextos esgrimidos por Funsa desapareció: la equiparación de los salarios en toda la industria existe pero la sed de ganancias de la patronal es insaciable y ocurrió eso, reclama otras condiciones: las mejoras en los métodos de trabajo.

Dicho así no significa nada. Nadie puede oponerse razonablemente a que se establezcan mejoras tecnológicas o de otro tipo. Pero "debajo de la piedra está el cangrejo". Las mal llamadas mejoras no significan otra cosa que obtener producción a menor costo: más ganancias patronales, más desocupación para los trabajadores, más dificultades económicas.

La empresa manifiesta que tiene todo derecho a establecer modificaciones en sistemas vigentes pero que ese derecho desea acordarlo con nuestro sindicato. Es decir que trata de obtener carta blanca para someter a los trabajadores a una mayor explotación. Nosotros no dudamos de que dentro de este régimen la empresa tiene una cantidad de "derechos" y de pronto dentro de esos derechos está el de modificar el sistema de trabajo. Pero también sabemos que nosotros tenemos una cantidad de derechos. Y dentro de los mismos puede estar el de resistir, el de oponernos a los nuevos métodos de trabajo.

Luego, el acuerdo del sindicato no se obtendrá para modificar métodos; el sindicato no está para defender los intereses y las ganancias de la patronal; el sindicato es clasista,

Las denuncias fueron precisas. Hasta con nombre y apellido.

Estaba en marcha —se informó— aquí, en el Uruguay, un plan para ejecutar un golpe de estado policial y militar.

La energética denuncia pública que se hizo, el pronunciamiento de los sindicatos y de los estudiantes, el paro general del 17 de junio y la manifestación del día antes, a la vez que "discrepancias" entre los propios golpistas y sus "asesores", se afirma motivaron la postergación de la intentona totalitaria, que se seguiría preparando.

En su momento, asustados y como para no comprometerse, algunos políticos "enterrados" hablaron "en confianza". Públicamente luego, algunos, desmintieron haber dicho lo que en verdad dijeron. Lo cierto es que los políticos estaban muy asustados. Se hicieron reuniones entre parlamentarios blancos y colorados. Ministros de la UBD designados, hubo, que tenían miedo de no llegar a asumir el cargo para el que habían sido nombrados. "El golpe —decían muchos de ellos— se viene". Y estaban cada vez más asustados. Como el austral, escondían la cabeza.

La actitud del proletariado organizado fue otra. ¿Por qué?

## Golpe Militar,

## ¿AQUÍ?

Vea en PÁGINAS CENTRALES:

anti-capitalista y defiende los intereses de los trabajadores.

No entramos a analizar las intenciones de la empresa cuando pretende reglamentar la lucha de nuestro sindicato y no lo analizamos porque es un absurdo. La forma de desarrollar nuestra lucha, nuestras tácticas, nuestras decisiones, nuestros derechos son nuestros y no los vamos a anular o limitar porque a Funsa se le ocurría.

En síntesis: las "aspiraciones" patronales poco interesan. Para nosotros la lucha y la razón de nuestra lucha radica en el petitorio del 8 de abril. Ese petitorio de nuestro sindicato lo defendaremos en todos los terrenos a pesar de Funsa y a pesar de la crisis, que no provocamos, pero que se intenta descargar sobre nosotros. En suma estamos en lucha por nuestro petitorio. Las dilatorias y las negativas corren por cuenta de la patronal, que será también en definitiva la responsable. Nosotros seguimos en el camino de la lucha por el programa que nos hemos trazado.

## Convención de Trabajadores

PÁGINAS CENTRALES

# A Pesar de Todo, UTAA Volverá

Han emprendido el regreso a Bella Unión los cañeros de Artigas. Los compañeros de UTAA regresan a los cañerales, donde nació la rebeldía y se encendió la esperanza.

Porque la lucha por la tierra es la única esperanza para estos sacrificados y valientes trabajadores que regresan con sus compañeras y sus hijos a enfrentar un duro invierno de aripucas y de hambre.

Regresan con la frente alta, el ánimo más duro y los nervios más templados para proseguir la lucha. Pero, sin duda, con el corazón más triste. Tres compañeros en la cárcel, una niña baleada, mucha represión policial y pena solidaridad.

Triste balance de una lucha heroica que no amainará.

Pese a la reacción, a la calumnia, a la traición, a los palos, a las balas, la UTAA continuará su lucha por la tierra.

Pero repasemos algunas jornadas de esta lucha porque el balance de la conducta del movimiento obrero nos enseñará mucho, "aunq' esas verdades amuestran bicheras ande naides creiba que hubiera gusanos".

## EL GRAN APORTE DE LOS CAÑEROS

El gran aporte de esta movilización al movimiento obrero radica en que planteó el problema fundamental del país. En que promovió la discusión real y comprometida sobre el latifundio. Apoyar a los cañeros es enfrentar a los latifundistas.

Pero, como el proceso de la lucha de UTAA lo muestra, el plantear del problema no nació de la teorización entre cuatro paredes, ni de congresos. La vida misma puso a los campesinos de Bella Unión en la disyuntiva de tierra o hambre. Pero si la vida planteó a los compañeros de UTAA la disyuntiva de tierra o hambre, su lucha por la tierra coincide con los intereses más auténticos, más reales, más importantes del país y con la toma de conciencia revolucionaria de la clase trabajadora.

El Uruguay vive de lo que la tierra produce. Nuestro país depende de la producción agropecuaria, para cuantos vivimos en él y de lo que ganamos con nuestro sudor y nuestro trabajo, que dependemos de un salario que está ligado a todo el sistema económico, el problema de la tierra —aunque nuestro trabajo y nuestra vida no estén en directa relación con ella— es fundamental, porque su producción y la comercialización de su producción condicionan toda la economía del país. Condicionan los precios de las cosas y los salarios de los trabajadores. Condicionan que haya ocupación o desocupación. Porque en el régimen capitalista hay trabajo para nosotros si producimos ganancia para el patrón.

Por eso el problema de la tierra es fundamental. Pero además el latifundio, la propiedad privada de la tierra en manos de pocos, es fuente de los privilegios más insultantes. Y este régimen capitalista vestido de democracia y de parlamento se basa en que un hombre tiene derecho a tener miles y miles de hectáreas y hacer con ellas lo que le de la gana, en tanto los que en el campo no tienen para subsistir más que la fuerza de sus brazos y su aptitud para el trabajo, se ven obligados a vivir en la miseria, en ranchos miserables, a soportar enfermedades sin médicos, ignorancia sin escuelas; o a emigrar a la ciudad y establecerse en un "cantegril" para vivir de "changas".

Y esta lucha implica rebelarse contra el sistema que se basa en la propiedad privada de la tierra, para exigir que todo el que quiera trabajarla tenga posibilidad de hacerlo.

## LA LUCHA EN EL CAMPO YA NO ADMITE PARCHES

"Dejar de luchar por la tierra y reclamar sólo aumentos de salario en este momento, implica una traición objetiva a los miles y miles de desocupados que hay en la ciudad y en el campo", han proclamado los compañeros de UTAA y su proclama no es sólo un grito de rebeldía. Es un planteo revolucionario de la lucha de los trabajadores.

Cuando se les argumentó por parte de ciertos sectores sindicales que

reclamaran Seguro de Paro, los compañeros de UTAA respondieron: "no nosotros no queremos ser zánganos, nosotros queremos trabajar" y en esta respuesta de una dignidad proletaria enorme esté el contenido revolucionario de la lucha. Con ella querrían significar que no estaban dispuestos a renunciar a lo que tienen derecho, a la tierra que les corresponde, que no estaban dispuestos a ver subsistir las condiciones de miseria, a ver que los latifundistas seguían explotando a las peonadas, que se seguía persiguiendo a los activistas sindicales. Plantean la necesidad de luchar frontalmente contra la fuente de privilegios para unos pocos y el hambre para los proletarios, de luchar contra el régimen, de rebelarse contra el sistema que se basa en la propiedad privada de las fuentes de trabajo.

## NO SOLO PIEDRAS EN EL CAMINO

Y la marcha prosiguió.

A lo largo del país, en cada pueblo, en cada ciudad, se levantaron tribunas para llamar a los explotados, a los oprimidos a sumarse a la rebelión, a reclamar tierra para los cañeros.

Pero también aparecieron los saboteadores. A nombre del movimiento obrero, más de un burócrata bien mandado por los que hipócritamente decían apoyar esta movilización, se encaramó en la tribuna a minimizar la importancia de la lucha por la tierra y en un caso a plantear "que la lucha por la tierra no servía para nada".

Pero la marcha siguió y los saboteadores fueron puestos a raya por los peludos. También surgió la calumna —arma preferida de los ladinos— que a doce comenzaron a plantear junto con la CSU, que los cañeros no eran cañeros, que eran alquilados al servicio de los agitadores, que UTAA era usada por "elementos ajenos al movimiento obrero".

Pero la movilización siguió.

El arribo de la marcha a Montevideo fué la demostración clara de quien estaba y quien no estaba con los cañeros.

Nuestro sindicato en camiones se volcó entero a Paso Molino a recibir a los cañeros junto con estudiantes y textiles, el 10 de marzo.

Pero otros sectores no estaban: burócratas rentados llamaban desde cierta prensa el día antes, a apoyar el acto de los jubilados que no se hizo esfuerzo porque no coincidiera con la llegada de la sacrificada marcha, en vano intento de crear la impresión de oposición entre cañeros y jubilados.

Si desde antes se sospechaba que el apoyo sería sólo de palabra por parte de ciertos sectores sindicales, ésta era la confirmación.

Cuando hubo que alojar a los cañeros, aunque preferían estar cerca del Palacio Legislativo, donde se harían las gestiones, debieron ubicarse en nuestro sindicato y en textiles de Maroñas.

Para concretar la acción solidaria

el Plenario de Apoyo a los Cañeros montó un aparato, con Secretariado Ejecutivo, con Comisiones, con Planes, pero a las primeras de cambio mostró que no tenía sustancia, que era sólo "aparato", más parecía una colección de nombres.

Es curioso. Los cañeros promovieron un aglutinamiento extraordinario reuniendo en la Mesa del Plenario a los grandes agrupamientos sindicales. Nosotros que participamos activamente en toda la lucha y en todas las reuniones comprobamos con asombro que en la prensa y en los actos se decía una cosa, pero cuando había que tomar medidas de lucha y poner gente en la calle **por los cañeros** las direcciones no actuaban con la preocupación debida, las acciones fracasaban y el paso de los días iba demostrando que el apoyo no pasaba de las palabras.

No sólo eso. Para celebrar el 1º de Mayo se dividió al movimiento en dos Plenarios y se diversificó el frente de lucha... mejor escuchemos lo que nos dice UTAA sobre esto en un documento que ha hecho público como balance de su movilización:

"Logrado el primer paso de unificación se creó una segunda Mesa integrada casi por las mismas organizaciones, para el fin específico de organizar el acto del 1º de Mayo. Desde el 2 de mayo en adelante vivimos una desagradable experiencia: una Mesa agoniza y la otra sigue. Pero agonizó la que tenía un cometido permanente y cada día más urgente de solidaridad con los cañeros y en cambio siguió funcionando la que debía terminar sus funciones el 1º de Mayo. Por eso UTAA se retiró de la primera mesa y tiene derecho a suponer que la solidaridad con los cañeros fué utilizada, por algunos dirigentes sindicales, para otros fines de política intersindical y luego se les tiró como una cáscara sin jugo, —en el momento que más preciso era."

Esto es claro. Pero hay más. Se produjo el brutal apaleamiento y baleamiento de los cañeros. Nuestro sindicato, otros autónomos y los estudiantes clamando por una respuesta inmediata. Pero "no había condiciones", no se decretó paro y el baleamiento quedó impune.

## CHOQUE DE DOS ORIENTACIONES

En toda esta lucha de los cañeros hubo dos enfoques permanentes encontrados.

Por un lado Sindicatos autónomos, estudiantes y textiles planteando que esta lucha merecía toda la solidaridad, y que era fundamental porque:

— exigía una definición del gobierno sobre el problema agrario. Todos los partidos grandes y chicos hablaban de Reforma Agraria y era importante definirlos concretamente.

— en la crisis actual que vive el país seguir con planteos puramente económicos, reclamando aumentos de salarios, es olvidar el deber que tenemos de forzar solucio-

nes para los desocupados; y esas soluciones sólo serán posibles afectando la actual estructura económica del país.

— la lucha contra el latifundio es la lucha aquí y ahora contra el pilar fundamental del régimen capitalista en nuestro país y esta lucha la plantean los obreros o no la plantea nadie.

Y por otra parte, sectores organizados en la CTU, otros de la actividad privada y pública, que hacían el planteo muy conocido de tomar un problema directo y concreto y ponerlo como un punto más de una enorme plataforma; entonces se sigue peleando por la plataforma pero no se soluciona ningún problema.

En este caso la demanda de expropiación de tierras era "un punto más de la Reforma Agraria".

## BURECRACIA Y TRAICIÓN

Tras el choque de una orientación reformista, que sigue reclamando soluciones —por otra parte imposibles dentro del régimen capitalista— y una orientación que pone el acento en la profundización de la lucha hacia una acción revolucionaria, aparecen las tácticas malevolentes y las posturas traidoras de las direcciones burocráticas. Y cuando decimos burocráticas lo hacemos con la plena conciencia de lo que decimos, ya porque están impulsadas por rentados y no por trabajadores activos y esta gente despegada del trabajo termina por traicionar a los trabajadores; ya porque la única finalidad de su acción es la obtención de "mejoras" y no hacen avanzar la lucha por la finalidad trascendente del sindicato: la liberación del trabajador, la liquidación de los burgueses y todos los parásitos sociales.

Pero si fuera sólo esto. Si esta discrepancia vieja, conocida y hasta legítima cuando se plantea con honestad se quedara ahí, no pasaba nada.

Pero el agravante está en que quienes se limitan a plantear aumentos de salarios y toda otra cosa la ponen en una plataforma enorme, que sólo podría obtenerse haciendo la revolución (aunque de ella no hablan ni hacen nada por acelerarla), pretenden que todo el movimiento obrero camine por ese trillo.

Entonces cuando la vida misma plantea —como en el caso de los cañeros— que esa ya no sirve, que detenerse es traicionar, se recurre por parte de quienes se creen el obligado del movimiento obrero a taponear y sabotear la lucha.

Y se sabotea la lucha condicionando el apoyo, abriendo otros frentes, diversificando el movimiento, calificando de "provocación" a los únicos métodos que quedan si no se quiere aflojar frente a los capitalistas y estancieros.

## UTAA VOLVERÁ

La lucha continúa y no se detendrá. Pasará sobre los traidores y sobre los burocrátas, porque la eliminación de ellos del seno del movimiento obrero es parte fundamental de la misión revolucionaria de la clase trabajadora.

Ahora, que los cañeros retoman a seguir preñando el campo de rebeldía, a continuar la tarea de hacer que más y más oprimidos, inclinados por el hambre y la explotación se unan para arrancar a sus verdugos el pan y la libertad que les corresponde, les reiteramos nuestro decidido apoyo y les decimos nuevamente: **Contra el latifundio y el capitalismo: CAÑEROS SALUD!**

# Lucha obrera

Publicación de la Unión de Obreros, Empleados y Supervisores de FUNSA  
8 de Octubre 4509 — Teléf. 5-26-86  
MONTEVIDEO URUGUAY  
Redactores responsables:  
Ruben Acevedo, Jacinto Ferreira

## LA EXPERIENCIA DE FUNSA EN 1958 "AHORA, NUEVORLÁN SINDICAL"

Corría el año 1958, y los ambientes obreros y populares se movían con la valiente y firme lucha del estudiantado nacional, que "aterrizó" dentro de la Universidad de la República, estable imponiendo, más que exigiendo, al gobierno la Agencia de la Ley Orgánica que permitiera un desarrollo más amplio y verdadero de los derechos del pueblo en su acceso a la cultura. Los estudiantes se batían en la calle contra la policía. Obreros y estudiantes atacaban clubes del partido político del gobierno, los cuales respondían a las declaraciones. Es en ese marco, que en octubre de 1958, los trabajadores de Funsa y su sindicato pasan la primera página de la lucha.

# OCUPACION DE FABRICAS

Luego de una larga huelga de 107 días desarrollada en las postrimerías del año 1957, donde con inalterable firmeza habíamos enfrentado a la negrera patronal Funsa mancomunada con el gobierno para quebrar nuestra lucha, enfrentábamos en esos momentos la reaccionaria política patronal de suspensiones, arbitrariedades y despidos que a diario se aplicaban, como enfrentábamos también el incumplimiento de lo pactado en ocasión del conflicto del año 1957, particularmente en lo que se refiere a la aplicación de la categorización del personal obrero, empleado y supervisor, donde la patronal nos sometía a una verdadera e indignante estafa en nuestros salarios.

### ■ EL CAMINO LEGALISTA

Durante el transcurso del año 1958 habíamos soportado dos cierres patronales, atribuidos a "falta de materia prima", simple pretexto para hambrearnos: un cierre de 25 días y otro cierre de 10 días; los caminos legalistas, es decir las reclamaciones ante el Ministerio de Industrias, Instituto Nacional del Trabajo, ante los Poderes Públicos, no solamente no arrojaban ningún resultado positivo, sino que además ya no interesaban al conjunto de los trabajadores de Funsa que querían otra expresión más positiva y más contundente de la lucha sindical, que la del papeleo ante los organismos estatales y la de nuestra pacífica reclamando soluciones..

### ■ NUEVOS METODOS

"Suicidamente" la dirección sindical, compuesta precisamente en ese año por militantes obreros de la base con nuevas ideas y nuevo entusiasmo, comenzó a madurar la idea no ya de enfrentar a la patronal con los mismos métodos que se habían desarrollado hasta esos momentos, sino la de programar un nuevo camino para la lucha; de una lucha que resultara a la postre más positiva y que canalizara y diera expresión a las reservas combativas de nuestro gremio.

El gremio había estado además hasta ese entonces completamente a la defensiva; era necesario luchar no solamente contra los despidos, contra las suspensiones, contra las arbitrariedades cometidas por la empresa, sino además dar forma a un programa de lucha; ese programa se concretó en un petitorio base para llegar a un acuerdo en torno a un Convenio Colectivo de trabajo y el cual se elevaba a la patronal a principios de 1958. Pasábamos entonces de la defensiva a la ofensiva; faltaba sin embargo concretar la acción que determinaría la concreción de esa ofensiva.

### ■ OCUPAMOS LA FABRICA

Esa oportunidad se nos presentó propicia en octubre de 1958. La patronal, al tiempo

que desconocía el derecho de la supervisión a agremiarse, aplicaba severa sanción contra un compañero supervisor, cuyo puesto se negaron a ocupar otros supervisores de Incal; la empresa envió a ocupar ese puesto a personal superior, el cual fue violentamente impedido de cumplir esta función. Se paralizó la fábrica por dos horas; cuanto director o elemento servil de la empresa se encontró fue obligado por la fuerza a abandonar la planta industrial; el Directorio en pleno fue bloqueado dentro de la Administración y sólo pudo abandonar su escondrijo cuando la fuerza pública con gran despliegue procedió a la evacuación de los responsables directos de las persecuciones, los atropellos y las arbitrariedades que hasta ese entonces y desde hace tiempo se venían soportando en Funsa.

La fábrica, sus bienes materiales, quedaron entonces en manos de los trabajadores de FUNSA, los cuales a través de una formidable asamblea general decidieron ocupar la planta industrial y abocarse inmediatamente a todos los detalles organizativos de nuestra permanencia en la planta.

### ■ CAPACIDAD PROLETARIA

Durante 20 días mantuvimos la heroica ocupación; las asambleas y decisiones colectivas se sucedían diariamente, comenzamos a tomar conciencia de nuestros derechos, de nuestras obligaciones y de nuestras responsabilidades. Paralelamente a la campaña financiera desarrollada dentro del pueblo y la clase trabajadora, organizamos el comedor de la compañía, organizamos el sistema de propaganda, y lo que es más importante y fundamental de todo un proceso de organización colectiva, con la participación activa de todo el gremio, organizamos por nuestra decisión y con nuestra sola voluntad y esfuerzo, la puesta en marcha de la fábrica.

### ■ LA PATRONAL DERROTADA Y LECCION PARA MUCHOS

Luego de 20 días de entusiasmo fervoroso, de una formidable experiencia, el Directorio de la compañía cedía a nuestras reclamaciones: aumentos de salarios inmediatos y semestrales, seguro de enfermedad, seguro de paro, categorización del personal, reintegro de compañeros suspendidos y despedidos, reconocimiento expreso de nuestro sindicato y el derecho de la supervisión a agremiarse. El programa y la táctica, el plan de lucha del sindicato había, pues, triunfado.

Quienes nos "apoyaban" en nuestra lucha con cuentagotas; quienes nos acusaban de "infantilismo revolucionario"; aquellos para los que la acción sindical consiste fundamentalmente en deambular por ministerios, parlamentos y oficinas; los "re-

volucionarios" que se negaron a concurrir a un plenario sindical en nuestra fábrica ocupada, por temor a violentar el sagrado derecho de propiedad de los burgueses; todos éstos recibían una gran lección: el gremio de Funsa por la vía directa, sin papeleo y sin legalismo, con decisión y coraje, a través de la ocupación y puesta en marcha de la planta industrial, con la ex-una gran batalla y había recogido una provechosa experiencia.

### ■ TACTICA PARA AHORA

Las ocupaciones de fábricas (y de tierras) como táctica de lucha continúan siendo correctas. O, tal vez, lo son más que nunca. Aparte de que con nuestra presencia física estamos permanentemente exigiendo soluciones, y los intereses del capitalismo se encuentran en nuestras manos, estamos también impidiendo el funcionamiento productivo y administrativo de las empresas, con personal superior, o con personal adicto, que puede ser utilizado. Pero además, y esto es lo importante, todo el personal participa efectivamente en la lucha, participa en las asambleas, en las comisiones, en los trabajos, es decir, en las múltiples tareas de un combate sindical, que al tiempo que brinda a todos la posibilidad de actuar, le crea a la vez conciencia de sus derechos, de sus obligaciones, de su protagonismo, de la intervención colectiva de todo el gremio en la dilucidación de los grandes problemas y le da, de esta forma, a la lucha obrera el contenido clasista que ésta debe tener.

¡Qué hermoso ejemplo brindaría la clase trabajadora organizada, si frente a los crímenes cometidos con los cañeros, si frente a la lucha de los compañeros de Atma, de Plástica, si en solidaridad con esas luchas y levantando un programa sindical de soluciones concretas, todos los establecimientos industriales fueran ocupados como símbolo de rebeldía, de protesta, de solidaridad y de fuerza obrera!

Naturalmente que ello sería mucho más efectivo y profundo que miles de gestiones ante el Parlamento, ante los organismos estatales.

La ocupación de fábricas, de cuya efectividad brindamos en el año 1958 un alto ejemplo, y que hoy se están produciendo en varios países del continente, como hace años en Europa, continúan siendo un método correcto de lucha. Una lucha en profundidad que muy bien podría ser aplicada (a través de un plan) en el momento actual, en que se agudiza la crisis del régimen capitalista, a través del desempleo, los bajos salarios, la carestía, la miseria y las amenazas golpistas.

**Escribe León Duarte**

**Sindicalismo y "Política"**

# GOLPE MILITAR. ¿AQUÍ?

Montevideo se pobló de rumores. Datos concretos ubicaban a un núcleo fundamental del golpe de estado en preparación. Serían —según ellos— 5 coroneles fascistas (ahora uno es ya general) que en el Ejército son conocidos como el "Pentágono". Ese grupo de gorilas tendría, directamente y a través de sus ramificaciones, el control de mandos fundamentales del Ejército, sobre todo las guardias mejor armadas de Montevideo y alrededores. Y, también, el control de todos los mandos esenciales de la Jefatura de Policía de Montevideo y sus dependencias militarizadas: la Guardia Metropolitana, la Guardia Republicana, el Cuerpo de Bomberos, etc.

# YA NOSOTROS. ¿Qué?

## TODO PARECIA PRONTO

Nada de esto ha sido seriamente desmentido. Como tampoco la realización de reuniones entre militares y civiles, en las que entre chinchulín y chorizo, o entre cognac y whisky, se "cambian ideas" sobre el "GOLPE". Como tampoco se han fundamentalmente desmentido los contactos de estos grupos militares gorilas, con sus "asesores técnicos" de la Misión Militar de los Estados Unidos en el Uruguay, que casualmente funciona en la pieza de al lado del mismo edificio en que tiene su sede la Inspección General del Ejército del Uruguay.

Las complicaciones ministeriales del gobierno, los líos entre los blancos, los acomodos de los políticos, el 383 y los colachatas de senadores y diputados, el asunto de los impuestos al comercio y la industria, y —en general— la crisis que vive el país todo, servirían de pretexto para que el grupo de "salvadores" gorilas vieran a "poner orden" "a terminar con tanta corrupción", y a sacrificarse tomando el poder por medio de un golpe de Estado. Todo, claro, "en defensa de la democracia".

Así se planteaba el panorama. Y la cosa parecía estar preparada. Los políticos, como siempre, o estudiaban la mejor forma de seguir a flote "si la cosa se veía", o con un respetable susto hacían como si no supieran nada. Las excepciones no han hecho más que confirmar la regla. Y la regla en todos estos casos (en que los militares se largan al golpe de estado) es que los políticos hasta ese día gobernantes o acompañan el golpe, o se toman el primer avión y se van a ahogar sus penas a algún balneario o algún palacete de otro país cercano o alejado.

Pero en este caso, además de los propios problemas entre los mismos golpistas y de la probable ausencia entre ellos de alguna "figura nacional indiscutida" (o sea de un mascarón de proa), influyó otro factor, jugó otra fuerza que los fascistas militares no contaban. Y esa fuerza que empezó a despabilarse y a disponerse a actuar fué el pueblo, fueron los trabajadores, fueron los estudiantes, fueron sus organizaciones sindicales.

## ¿QUE PASA DESPUES DE UN GOLPE DE ESTADO?

Algunos, que no se convencen hasta que no están bien fritos, tomaban a broma la cosa. "Vamos —decían cachadores— ¿aquel, en el Uruguay un golpe de estado? Si los milicos están sólo p'al mate, la lavadora, el televisor y el colachata. ¡Aquí no hay problema! ¡Qué me venís con golpes

de estado!". (Lo mismo dijeron muchos en el Brasil). Otros —más solemnes, sobre todo los políticos y los doctores, hablaban del "ejemplar espíritu civilista de nuestras fuerzas armadas, honra de América". Otros balbuceaban: "Y a mí que me importa si dan un golpe de estado. ¿Qué voy yo en la parada? Además, peor que éstos no van a ser los milicos".

Pero no fue ésta, mezcla de "canchero" y "sobrador", la reacción de todos. Porque ya hay mucha gente, miles de trabajadores sindicalmente organizados, que tienen claras una punta de cosas, y que están dispuestos a moverse para que todos las entiendan: 1º) El Uruguay no es un mundo

aparte. En toda América Latina para hacer como que "terminan con los ladrones" y —en verdad— para impedir que el pueblo luche, los grupos más reaccionarios agarran la variante del golpe de estado. 2º) Acá la crisis es muy grande y los de arriba ya no saben qué hacer. 3º) En el ejército, en la policía, la banca, el latifundio, la política y la industria, actúan grupos de derecha, conectados con embajadas extranjeras, y dispuestos a terminar con la "corrupción", el "caos", la "subversión izquierdista" y "la dictadura de los sindicatos".

Y saben, sabemos, una cuarta cosa muy clara, y si no a repasar el mapa y los diarios, o sin ir más

lejos, a mirar bien lo que pasó y lo que pasa en Brasil: Cuando los grupos fascistas militares y civiles toman el poder por medio de un golpe de estado, siempre pasa lo mismo. Los "salvadores" roban más, todavía, que los gobernantes anteriores. El "relajo" es cada día mayor. La corrupción aumenta. Y, junto con eso: la comida, la ropa, los alquileres, cuestan cada vez más caras. Y los suarios, los sueldos y las jubilaciones son cada vez más bajos. Hay menos trabajo, se cierran fábricas y talleres. La propiedad de la tierra se junta en las manos de menos gente. Los latifundios crecen y también los rancherios. Y a cualquiera que reclama, que pro-

testa, que no se conforma con morirse de hambre, se le da garrote, por "rebelde". Por supuesto, no hay más sindicatos obreros, o si hay, tienen a un militar como interventor. Los "convenios" son los que se le ocurren a los patronales y a los señores gobernantes. No hay pan, ni derechos, ni libertades.

## ALGUNOS PROBLEMAS DE ORIENTACION

Y por eso, como la lección la hemos aprendido en la carne de los obreros de otros países, es que sabemos que aquí —si nosotros no nos movemos— puede haber un golpe de estado. Y que si se da un golpe de estado, va a ser en primer lugar contra no-

# CONVENTION NACIONAL DE TRABAJO

Después de sucesivas postergaciones se ha vuelto a convocar para el 31 de Julio, el 1 y 2 de agosto, la Convención Nacional de Trabajadores.

Las amenazas de golpes "gorilas" contra las libertades sindicales y públicas, la crisis que vive el país, problemas como la desocupación y las malas condiciones de salud y de vida, hacen más urgente que nunca la respuesta obrera y popular, la única que puede sacar al país del atolladero a que lo han llevado los patronales, los políticos, los banqueros y los estancieros.

El movimiento sindical no puede estar —como cuadro chico que se conforma con el empate— jugando siempre de contragolpes un ataque de la reacción y entonces un paro o un acto. Al contrario, en momentos como éste hay que pasar a la ofensiva; no esperar que actúen ellos, contra nosotros. Actuar nosotros (los sindicatos) contra ellos (los de arriba) y actuar así en bien del país cuyos verdaderos intereses se identifican con los de los trabajadores.

Por todo ello resulta fundamental que los sindicatos se reunan para cambiar ideas, para elaborar programas, para ajustar planes de lucha, para estructurar formas de coordinación.

En los últimos dos años se han realizado importantes acciones coordinadas entre los sindicatos autónomos y afiliados a Centrales o Mesas Coordinadoras o Comités Intergremiales o Federaciones de obreros, de empleados públicos, bancarios, del comercio y la industria, de estudiantes, de maestros y —con los cañeros de UTAAC a la cabeza— de campesinos.

Esa acción unida se ha evidenciado en varios paros generales, en grandes manifestaciones, en distintos plenarios. Todo lo cual ha hecho que este torrente de luchas fuera barriendo al aislacionismo entre un sindicato y otro y a los controles de algunos burócratas políticos sobre los sindicatos.

Se ha avanzado, entonces, pero queda mucho por hacer. Lo fundamental a nuestro entender:

## PRIMERO: PROGRAMA

Para que la acción coordinada tenga sentido a fondo, debe elaborarse en común (y ser discutido en asambleas y comisiones de cada sindicato) un programa sindical común. Puede servir de base —para ser luego considerado de abajo a arriba— la plataforma por la que se manifestó el Día de los Trabajadores. En ella figuran temas como el ajuste de salarios de acuerdo al costo de la vida, el problema de la tierra, el seguro de enfermedad y la previsión social, la creación de fuentes de trabajo y el comercio sin discriminación, etc. Esos puntos ordenados, jerarquizados, depurados, pueden

servir como materia prima para que los órganos máximos de cada sindicato y luego todos ellos reunidos, elaboren el programa sindical.

## SEGUNDO: UN SOLO PLENARIO

Este programa, así como las acciones circunstanciales que por ahora se lleven a cabo, así como los planes de lucha que se elaboren, deben tener un instrumento para su ejecución. En nuestro movimiento sindical existen hoy por hoy varios conglomerados: a) las organizaciones gremiales de obreros y empleados de los entes autónomos (Ancap, Ute, Bancarios, etc.) reunidas casi todas en una Mesa Intersindical; b) las de empleados de la Administración Pública central, un conjunto agrupado en una intergremial, otras en una asociación, otras en respectivas asociaciones aisladas; c) las organizaciones de docentes, administrativos, personal obrero y de servicio de la Escuela Pública, de Secundaria, Universidad del Trabajo, Universidad de la República y Educación Física; d) los sindicatos de obreros y empleados de los Municipales de toda la República; e) las de empleados del comercio, la industria y la banca privada; f) los sindicatos de los obreros de las industrias y servicios de propiedad privada.

Estos trabajadores, a través de sus organizaciones, han estado en su gran mayoría conectados a través de los distintos plenarios realizados. En los últimos meses (muchas veces sin otro motivo que alguno inconfesable) han proliferado plenarios distintos.

Ha llegado el momento, entonces, que haya un solo organismo de coordinación permanente. Con representación de todas las actividades y orientaciones sindicales. Sin "avivadas" ni maniobras, sin sectarios, divisionistas y burócratas. Con honestidad y firmeza. Con garantías para todos. Así se podrá elevar el nivel de la lucha, mediante una coordinación real, clara, duradera. Para que el movimiento sindical avance, para que la solidaridad se ejerza de veras, para que se ande unidos, para que vengan más organizaciones a coordinar acciones y para que no "se abran" las que ya están.

## TERCERO: PLAN DE LUCHA

El programa sindical común, la coordinación permanente, requieren una tercera cosa: una táctica, un plan o planes de lucha. Elegir los problemas fundamentales en cada momento y situación para dar batalla, elegir el terreno en que esta batalla se da, no dejar todo librado a la improvisación, a las conveniencias de cada uno, al embalaje o al contragolpe. O sea fijar dentro del gran programa sindical común, metas inmediatas, CONCRETAS (como hizo la UTAAC luchando por

sotros, con nuestro jefe, cada vez da cada si agachamos que el gusto, lo fundan trabajador nuestra o

Esas ex vida trab ses, y antiamos nos un tema ocupando, ción entre política.

Nosotros combatibl dicator se adores de sotros los ninguna m ganización dato del Bnes, o de co, secta o tances de ese sentido sindicatos. nemos, con vienen al órdenes qu ra, contra lizar a los más votos, que son o de nombre son es par y servidores jadas o ali

tierras pa fuerzas, s rear y ma

Estos ser consi plenarios e mos que se

EL C A "D

Hag de nues rió, que a como es

Ori opinió de "Luc ciendo legados han sido mencion su conj

Con pos, est nes, el gratuita ajustari Est ción qu la cual

El que se nuestro de todo delegad amplia el grem N



Montevideo se pobló de rumores. Datos concretos ubicaban a un núcleo fundamental del golpe de estado en preparación. Serían —según ellos— 5 coroneles fascistas (ahora uno es ya general) que en el Ejército son conocidos como el "Pentágono". Ese grupo de gorilas tendría, directamente y a través de sus ramificaciones, el control de mandos fundamentales del Ejército, sobre todo las guardias mejor armadas de Montevideo y alrededores. Y, también, el control de todos los mandos esenciales de la Jefatura de Policía de Montevideo y sus dependencias militarizadas: la Guardia Metropolitana, la Guardia Republicana, el Cuerpo de Bomberos, etc.

# Y A NOSOTROS, ¿Qué?

## TODO PARECIA PRONTO

Nada de esto ha sido seriamente desmentido. Como tampoco la realización de reuniones entre militares y civiles, en las que entre chinchulín y chorizo, o entre cognac y whisky, se "cambiaban ideas" sobre el "GOLPE". Como tampoco se han fundadamente desmentido los contactos de estos grupos militares gorilas, con sus "asesores técnicos" de la Misión Militar de los Estados Unidos en el Uruguay, que casualmente funciona en la pieza de al lado del mismo edificio en que tiene su sede la Inspección General del Ejército del Uruguay.

Las complicaciones ministeriales del gobierno, los líos entre los blancos, los acomodos de los políticos, el 383 y los colchatas de senadores y diputados, el asunto de los impuestos al comercio y la industria, y —en general— la crisis que vive el país todo, servirían de pretexto para que el grupo de "salvadores" gorilas viéramos a "poner orden" "a terminar con tanto corrupción", y a sacrificarse tomando el poder por medio de un golpe de Estado. Todo, claro, "en defensa de la democracia".

Así se planteaba el panorama. La cosa parecía estar preparada. Los políticos, como siempre, estudiaban la mejor forma de seguir a flote "si la cosa se veía", o con un respetable susto hacían como si no supieran nada. Las excepciones no han hecho más que confirmar la regla. Y la regla en todos estos casos (en que los militares se largan al golpe de estado) es que los políticos hasta ese día gobernantes o acompañan el golpe, o se toman el primer avión y se van a ahorrar sus penas a algún balneario o algún palacete de otro país cercano o alejado.

Pero, en este caso, además de los propios problemas entre los mismos golpistas y de la probable ausencia entre ellos de alguna "figura nacional indiscutible" (o sea de un mascarón de proa), influyó otro factor, jugó otra fuerza que los fascistas militares no contaban. Y esa fuerza que empezó a despabilarse y a disponerse a actuar fué el pueblo, fueron los trabajadores, fueron los estudiantes, fueron sus organizaciones sindicales.

## QUE PASA DESPUES DE UN GOLPE DE ESTADO?

Algunos, que no se convencen hasta que no están bien fritos, tomaban a broma la cosa. "Vamos —decían cachadores— ¿aquel en el Uruguay un golpe de estado? Si los milicos están sólo p'al mate, la lavadora, el televisor y el colchata. ¡Aquí no hay problema! ¡Qué me venís con golpes

de estado!". (Lo mismo dijeron muchos en el Brasil). Otros —más solemnes, sobre todo los políticos y los doctores, hablaban del "ejemplar espíritu civilista de nuestras fuerzas armadas, honra de América". Otros balbuceaban: "Y a mí que me importa si dan un golpe de estado. ¿Qué voy yo en la parada? Además, peor que éstos no van a ser los milicos".

Pero no fue ésta, mezcla de "canchero" y "sobrador", la reacción de todos. Porque ya hay mucha gente, miles de trabajadores sindicalmente organizados, que tienen claras una punta de cosas, y que están dispuestos a moverse para que todos las entiendan:

1º) El Uruguay no es un mundo

aparte. En toda América Latina para hacer como que "terminan con los ladrones" y —en verdad— para impedir que el pueblo luche, los grupos más reaccionarios agarran la variante del golpe de estado. 2º) Acá la crisis es muy grande y los de arriba ya no saben qué hacer. 3º) En el ejército, en la policía, la banca, el latifundio, la política y la industria, actúan grupos de derecha, conectados con embajadas extranjeras, y dispuestos a terminar con la "corrupción", el "caos", la "subversión izquierdista" y "la dictadura de los sindicatos".

Y saben, sabemos, una cuarta cosa muy clara, y si no a repasar el mapa y los diarios, o sin ir más

lejos, a mirar bien lo que pasó y lo que pasa en Brasil: Cuando los grupos fascistas militares y civiles toman el poder por medio de un golpe de estado, siempre pasa lo mismo. Los "salvadores" roban más, todavía, que los gobernantes anteriores. El "relajo" es cada día mayor. La corrupción aumenta. Y, junto con eso: la comida, la ropa, los alquileres, cuestan cada vez más caras. Y los suarios, los sueldos y las jubilaciones son cada vez más bajas. Hay menos trabajo, se cierran fábricas y talleres. La propiedad de la tierra se junta en las manos de menos gente. Los latifundios crecen y también los rancheritos. Y a cualquiera que reclama, que pro-

testa, que no se conforma con morirse de hambre, se le da garrote, por "rebelde". Por supuesto, no hay más sindicatos obreros, o si hay, tienen a un militar como interventor. Los "convenios" son los que se le ocurren a los patronales y a los señores gobernantes. No hay pan, ni derechos, ni libertades.

## ALGUNOS PROBLEMAS DE ORIENTACION

Y por eso, como la lección la hemos aprendido en la carne de los obreros de otros países, es que sabemos que aquí —si nosotros no nos movemos— puede haber un golpe de estado. Y que si se da un golpe de estado, va a ser en primer lugar contra no-

trabajadores: nuestros sindicatos, nuestra organización.

Esas experiencias que han vivido trabajadores de otros países, y ante las cuales nos enfrentamos nosotros, hacen luz sobre un tema del que nos seguiremos ocupando, que es el de la relación entre el sindicalismo y la política.

Nosotros, como obreros que combatimos siempre porque el sindicato sea abierto a los trabajadores de todas las opiniones; nosotros los que no admitimos de ninguna manera que nuestra organización esté sometida al mando del Estado, o de los patronos, o de ningún partido político, secta o religión, luchamos entonces de verdad para liquidar en ese sentido la "política" en los sindicatos. Denunciamos, nos oponemos, combatimos contra los que vienen al sindicato a ejecutar las órdenes que les dan desde afuera, contra los que vienen a utilizar a los sindicatos para sacar más votos, contra los burócratas que son obreros nada más que de nombre y lo que de verdad son es parásitos de los sindicatos y servidores de partidos, embajadas o alianzas para el progre-

tén por el mango— dicen que "el sindicato está nada más que para conseguir mejoras, lo demás es cosa de los políticos, y nosotros como obreros no tenemos que meternos".

## PARA QUE TENEMOS EL SINDICATO

Todo lo contrario. Los sindicatos fueron formados, los sindicatos se ganaron su existencia enfrentando la represión de los patronos y la policía, las listas negras y los despidos; los sindicatos existieron y existen con una misión fundamental. Su misión es unir a todos los trabajadores para por medio de la lucha lograr tres cosas, inseparables una de otra: 1º) Fuentes de trabajo, mejores condiciones inmediatas de trabajo, de paga y de vida dentro de este régimen. 2º) Que todos comprendan los problemas del gremio, de la clase obrera y del país; 3º) Solidaridad y lucha para terminar con un régimen donde existen parásitos, chupasangres, explotadores y déspotas, y conquistar una sociedad donde los medios de producción y la organización social esté en manos del pueblo, donde no haya explotados y explotadores.

A la que es tro tra la casa tros hij este me Los de esta acción zas disconspire pe o ren tem más ple son du TV, las están a tra nos interes ma, de ta for que al forma mos de nuestra Ya l "indifer ni los mos, p y la r nos pa En todo elija el dos no jug

nuestros problemas, no hay otra ninguna: los políticos y los patronos los van a "solucionar", según sus intereses que son —justo— los contrarios de los de nosotros.

**LA VERDADERA "POLÍTICA OBRERA"**

TODOS

A la que es tro tra la casa tros hij este me

Los de esta acción zas disconspire pe o ren tem más ple son du TV, las están a tra nos interes ma, de ta for que al forma mos de nuestra Ya l "indifer ni los mos, p y la r nos pa En todo elija el dos no jug

# CONVENCIÓN NACIONAL DE TRABAJADORES

Después de sucesivas postergaciones se ha vuelto a convocar para el 31 de Julio, el 1 y 2 de agosto, la Convención Nacional de Trabajadores.

Las amenazas de golpes "gorilas" contra las libertades sindicales y públicas, la crisis que vive el país, problemas como la desocupación y las malas condiciones de salud y de vida, hacen más urgente que nunca la respuesta obrera y popular, la única que puede sacar al país del atolladero a que lo han llevado los patronos, los políticos, los banqueros y los estancieros.

El movimiento sindical no puede estar —como cuadro chico que se conforma con el empate— jugando siempre de contragolpes un ataque de la reacción y entonces un paro o un acto. Al contrario, en momentos como éste hay que pasar a la ofensiva; no esperar que actúen ellos, contra nosotros. Actuar nosotros (los sindicatos) contra ellos (los de arriba) y actuar así en bien del país cuyos verdaderos intereses se identifican con los de los trabajadores.

Por todo ello resulta fundamental que los sindicatos se reunan para cambiar ideas, para elaborar programas, para ajustar planes de lucha, para estructurar formas de coordinación.

En los últimos dos años se han realizado importantes acciones coordinadas entre los sindicatos autónomos y afiliados a Centrales o Mesas Coordinadoras o Comités Intergremiales o Federaciones de obreros, de empleados públicos, bancarios, del comercio y la industria, de estudiantes, de maestros y —con los cañeros de UTAA a la cabeza— de campesinos.

Esa acción unida se ha evidenciado en varios paros generales, en grandes manifestaciones, en distintos plenarios. Todo lo cual ha hecho que este torrente de luchas fuera barriendo al aislacionismo entre un sindicato y otro y a los controles de algunos burócratas políticos sobre los sindicatos.

Se ha avanzado, entonces, pero queda mucho por hacer. Lo fundamental a nuestro entender:

## PRIMERO: PROGRAMA

Para que la acción coordinada tenga sentido a fondo, debe elaborarse en común (y ser discutido en asambleas y comisiones de cada sindicato) un programa sindical común. Puede servir de base —para ser luego considerado de abajo a arriba— la plataforma por la que se manifestó el Día de los Trabajadores. En ella figuran temas como el ajuste de salarios de acuerdo al costo de la vida, el problema de la tierra, el seguro de enfermedad y la prevención social, la creación de fuentes de trabajo y el comercio sin discriminación, etc. Esos puntos ordenados, jerarquizados, depurados, pueden

servir como materia prima para que los órganos máximos de cada sindicato y luego todos ellos reunidos, elaboren el programa sindical.

## SEGUNDO: UN SOLO PLENARIO

Este programa, así como las acciones circunstanciales que por ahora se lleven a cabo, así como los planes de lucha que se elaboran, deben tener un instrumento para su ejecución. En nuestro movimiento sindical existen hoy por hoy varios conglomerados: a) las organizaciones gremiales de obreros y empleados de los entes autónomos (Ancap, Ute, Bancarios, etc.) reunidas casi todas en una Mesa Intergremial; b)

las de empleados de la Administración Pública central, un conjunto agrupado en una intergremial, otras en una asociación, otras en respectivas asociaciones aisladas; c) las organizaciones de docentes, administrativos, personal obrero y de servicio de la Escuela Pública, de Secundaria, Universidad del Trabajo, Universidad de la República y Educación Física; d) los sindicatos de obreros y empleados de los Municipales de toda la República; e) las de empleados del comercio, la industria y la banca privada; f) los sindicatos de los obreros de las industrias y servicios de propiedad privada.

Estos trabajadores, a través de sus organizaciones, han estado en su gran mayoría conectados a través de los distintos plenarios realizados. En los últimos meses (muchas veces sin otro motivo que alguno inconfesable) han proliferado plenarios distintos.

Ha llegado el momento, entonces, que haya un solo organismo de coordinación permanente. Con representación de todas las actividades y orientaciones sindicales. Sin "avivadas" ni maniobras, sin sectarios, divisionistas y burócratas. Con honestidad y firmeza. Con garantías para todos. Así se podrá elevar el nivel de la lucha, mediante una coordinación real,

clara, duradera. Para que el movimiento sindical avance, para que la solidaridad se ejerza de veras, para que se ande unidos, para que vengan más organizaciones a coordinar acciones y para que no "se abran" las que ya están.

## TERCERO: PLAN DE LUCHA

El programa sindical común, la coordinación permanente, requieren una tercera cosa: una táctica, un plan o planes de lucha. Elegir los problemas fundamentales en cada momento y situación para dar batalla, elegir el terreno en que esta batalla se da, no dejar todo librado a la improvisación, a las conveniencias de cada uno, al embalaje o al contragolpe. O sea fijar dentro del gran programa sindical común, metas inmediatas, CONCRETAS (como hizo la UTAA luchando por

tierras para trabajar, ahora). Y sobre esas metas volcar las fuerzas, sin diversificar, sin hacer ensaladas rusas, sin marear y marearse, o traicionarse y traicionarse.

Estos son los tres grandes problemas que creemos deben ser considerados, desde las asambleas de cada sindicato a los plenarios de todos los sindicatos. Y sobre los cuales esperamos que se avance en la Convención Nacional de Trabajadores.

## EL COMPAÑERO R. ACEVEDO RESPONDE A "DELEGADOS DE TALLER MECANICO"

Hago uso del derecho que como afiliado tengo. Porque considero que el hecho de que haya sido designado por la C. Directiva de nuestro Sindicato para la redacción responsable de nuestro periódico, designación que mucho me honra no me da más derecho que a cualquier trabajador de Funsa, pero tampoco me lo quita, como es el derecho a la libre expresión.

Orientándome con ese pensamiento y después de analizar las opiniones que vertieron distintos compañeros en el número anterior de "Lucha Obrera" es que deseo expresar también mi opinión, haciendo referencias particularmente a las manifestadas por los delegados de Taller Mecánico, porque a mi entender las mismas no han sido otra cosa, que una posición sectaria y divisionista de los mencionados delegados, y obvio resulta destacar no encierran en su conjunto las opiniones de todos los compañeros del Taller.

Como ha sido un hecho casi permanente en los últimos tiempos, estos delegados que tendrían de acuerdo a sus manifestaciones, el monopolio de la verdad y la razón, lanzan la acusación gratuita e irresponsable, de que nuestro periódico sindical se ajustaría a determinada tendencia ideológica.

Esto sencillamente significa un absurdo, como lo fue la acusación que le hicieron, a un honrado y conocido militante gremial, la cual no pudieron probar.

El periódico tiene una clara y definida concepción sindicalista que se orienta en un sentido clasista y que tal como lo desea nuestro gremio es independiente de los patronales, del Estado y de todo partido político; ésa no puede ser la posición de los delegados de T. Mecánico, pero lo es si fervorosamente de la amplia mayoría del gremio, y los delegados de T. Mecánico no son el gremio, no orientan el gremio, y ni siquiera venden el periódico.

Nótese que el taller es la única sección de toda la fábrica,

donde en un total de cien trabajadores o más cuarenta ejemplares, y no creemos que ésta sea la única que se unifique a los trabajadores, con sentido constante contra el enemigo común "las patronales".

Si en algún número se hizo referencia concreta a la ideología política se hizo simplemente porque los delegados de T. Mecánico podían cambiar la ideología de la fábrica es una, los mártires de Chicago tuvieron una que la gritaron al subir al cadalso; puede que sea del agrado de los delegados de T. Mecánico que la ideología de los mártires con quienes cometieron el crimen intentáramos cambiarla o desconocerla.

Mis expresiones lo que desean es terminar con estas campañas de divisionismo, desfigurando y en honor a la misma, y en defensa de la unidad de nuestro gremio; unidad que se forja en la lucha sindical. Nuestro gremio con inclusión del T. Mecánico: las concepciones sectarias de sus delegados.

Por último el hecho de no firmarse la convención, me parece una nueva versión de lo que ha ocurrido en el periódico sindical, escondiendo la cabeza que significa el ampararse en un grupo de delegados propios.

Hago pues, uso del derecho de expresión que deseo tener, pero que debe de estar orientado simplemente a lograr esclarecerlo, al gremio y a todos cuáles son nuestros enemigos; cuándo, cómo y dónde plantear la lucha, para un día no muy lejano de una vez con la explotación del hombre. Debe ser el norte de todo trabajador honesto, porque otra parte es el fin y la razón de ser de la lucha sindical.

Cuando hayamos conseguido ese objetivo, decir que el mismo ha cumplido con su finalidad.

# ¿Aqui?

lpe de estado en preparación. Serian os como el "Pentágono". Ese grupo de itales del Ejército, sobre todo las guardas esenciales de la Jefatura de Policía blicana, el Cuerpo de Bomberos, etc.

# ¿Qué?

en lo que pasó Brasil: Cuando fuimos militares y gober por medio estadio, siempre os "salvadores" que los gores. El "relajo" La corrupción con eso: la coquileras, cuestiones. Y los suyos y las jubilaciones más bajas. Hay cierran fábricas piedad de la tierra. manos de mafiosos crecen ancherios. Y a clama, que pro-

testa, que no se conforma con morirse de hambre, se le da gatillo, por "rebeldes". Por supuesto, no hay más sindicatos obreros, o si hay, tienen a un militar como interventor. Los "convenios" son los que se le ocurren a las patronales y a los señores gobernantes. No hay pan, ni derechos, ni libertades.

## ALGUNOS PROBLEMAS DE ORIENTACION

Y por eso, como la lección la hemos aprendido en la carne de los obreros de otros países, es que sabemos que aquí —si nosotros no nos movemos— puede haber un golpe de estado. Y que si se da un golpe de estado, va a ser en primer lugar contra no-

sotros, contra los que vivimos de nuestro jornal. Porque si no luchamos, nuestro jornal va a ser cada vez menor, mientras la vida cada vez va a costar más. Y si agachamos la cabeza, y dejamos que los "golpistas" se saquen el gusto, nos vamos a quedar sin lo fundamental que tenemos los trabajadores: nuestros sindicatos, nuestra organización.

Esas experiencias que han vivido trabajadores de otros países, y ante las cuales nos enfrentamos nosotros, hacen luz sobre un tema del que nos seguiremos ocupando, que es el de la relación entre el sindicalismo y la política.

Nosotros, como obreros que combatimos siempre porque el sindicato sea abierto a los trabajadores de todas las opiniones; nosotros los que no admitemos de ninguna manera que nuestra organización esté sometida al mandato del Estado, o de los patronos, o de ningún partido político, secta o religión, luchamos entonces de verdad para liquidar en ese sentido la "política" en los sindicatos. Denunciamos, nos oponemos, combatimos contra los que vienen al sindicato a ejecutar las órdenes que les dan desde afuera, contra los que vienen a utilizar a los sindicatos para sacar más votos, contra los burócratas que son obreros nada más que de nombre y lo que de verdad son es parásitos de los sindicatos y servidores de partidos, embajadas o alianzas para el progre-

so... de ellos.

Contra eso estamos. Y por eso defendemos el sindicalismo autónomo de todo partido, patronal, gobierno y embajada.

Pero ¡cuidado!, a no confundir esa posición nuestra con la de aquellos que —haciéndole el juego a los que tienen la sartén por el mango— dicen que "el sindicato está nada más que para conseguir mejoras, lo demás es cosa de los políticos, y nosotros como obreros no tenemos que meternos".

## PARA QUE TENEMOS EL SINDICATO

Todo lo contrario. Los sindicatos fueron formados, los sindicatos se ganaron su existencia enfrentando la represión de los patronos y la policía, las listas negras y los despidos; los sindicatos existieron y existen con una misión fundamental. Su misión es unir a todos los trabajadores para por medio de la lucha lograr tres cosas, inseparables una de otra: 1º) Fuentes de trabajo, mejores condiciones inmediatas de trabajo, de paga y de vida dentro de este régimen. 2º) Que todos comprendan los problemas del gremio, de la clase obrera y del país; 3º) Solidaridad y lucha para terminar con un régimen donde existen parásitos, chupasangres, explotadores y dеспóticos, y conquistar una sociedad donde los medios de producción y la organización social esté en manos del pueblo, donde no haya explotados y explotadores.

Los sindicatos, entonces por su misma razón de ser, deben ocuparse de todos los problemas que se le presentan a cada gremio, a la clase obrera y al país. Porque si los trabajadores no solucionamos nosotros desde nuestro punto de vista y desde nuestras organizaciones, unidas unas con otras, nuestros problemas, no hay duda ninguna: los políticos y los patronos los van a "solucionar", según sus intereses que son —justo— los contrarios de los de nosotros.

## LA VERDADERA "POLITICA OBRERA"

A partir de ese criterio elemental que debemos tener bien claro como obreros con conciencia de clase, es que sabemos que en un sindicato, y en todos los sindicatos, debemos dejar de lado totalmente, dos enfoques igualmente suicidas: el de los que quieren encajar en el sindicato las consignas de un partido o un grupo político y quitarle la autonomía que el sindicato debe tener; y el de los que se creen que esa "autonomía" es para vivir en otro mundo, aislados de los problemas del país, conformándose con un vintencito de aumento hoy, y otra cosita mañana. Sin darse cuenta, que aumentos, convenios, laudos, etc., no van a servir de nada, si dejamos que prosperen los planes de los grupos más reaccionarios. Y nos quedamos sin trabajo, sin libertades, sin Sindicato.

Frente a estas dos posiciones erróneas, divisionistas, sectarias y acomodaticias, surge la posición correcta. Sí, hay que hacer "política" en el Sindicato! No la "política" de un partido, sino la de la clase obrera; la "política" por la cual elaboramos el programa, armamos la táctica, creamos la fuerza, con la que dar batalla todos juntos contra las patronales, los políticos profesionales y los milicos.

Esa "política" obrera, es la que nos lleva a defender, no las "libertades democráticas" de los burgueses, sino nuestras libertades: las libertades sindicales y

públicas. Las libertades que luchando hemos conquistado. Para estar organizados en nuestros sindicatos. Para sacar nuestros periódicos y nuestra propaganda. Para realizar nuestras asambleas, nuestras reuniones, nuestros plenarios intersindicales, nuestras actividades sociales y deportivas, nuestras huelgas y mitines. Defender las libertades sindicales y públicas, que son insuficientes, pero que si por medio de la lucha sabemos defenderlas y si por medio de la lucha sabemos usarlas, serán instrumento para nuestra liberación.

## TODOS: ESTAR PREPARADOS

A la lucha por esas libertades, que es la lucha misma por nuestro trabajo, el pan, la salud y la casa y la educación para nuestros hijos, nos convoca a TODOS, este momento.

Los planes para dar el golpe de estado fueron traidos por la acción del pueblo. Pero las fuerzas dispuestas a darlo siguen conspirando. Y además, con "golpe" o sin "golpe", los que quieren tener en sus manos cada día más plata y más poder y que ya son dueños de las industrias, el gobierno, los diarios, radios y TV, las estancias y los bancos, están allí, frente a nosotros, contra nosotros. Ellos defienden sus intereses de clase. Enemigos de los nuestros.

Nosotros, los trabajadores, defendemos nuestros sindicatos actuando juntos, debemos defender nuestros intereses de clase. Y de esta forma, defendemos al país. Y de esta forma, defendemos lo poco que ahora tenemos. Y de esta forma, abrimos el camino que hemos de recorrer, para conquistar nuestra liberación final.

Ya no hay margen para los "indiferentes", ni los "vivancos", ni los "distraídos". TODOS debemos, por la acción y la discusión y la reflexión, estar preparándonos para actuar, cada día más. En todos los terrenos. En los que elija el enemigo. Porque ahora todos nos estamos, lo queremos o no jugando la parada.

# ONAL DE TRABAJADORES

aterial prima para que los órganos máximos ato y luego todos ellos reunidos, elaboren el cal.

## UN SOLO PLENARIO

ma, así como las acciones circunstanciales que even a cabo, así como los planes de lucha que bien tener un instrumento para su ejecución. movimiento sindical existen hoy por hoy varios a) las organizaciones gremiales de obreros, los entes autónomos (Anacap, Ute, Bancarios, así todas en una Mesa Intersindical; b) las e la Administración Pública central, un conjun una intergremial, otras en una asociación, ivas asociaciones aisladas; c) las organizaciones administrativos, personal obrero y de servicio Pública, de Secundaria, Universidad del Trabajo de la República y Educación Física; d) de obreros y empleados de los Municipales de ica; e) las de empleados del comercio, la industria privada; f) los sindicatos de los obreros y servicios de propiedad privada.

ajadores, a través de sus organizaciones, han en mayoría conectados a través de los distintos ados. En los últimos meses (muchas veces sin e alguno inconfesable) han proliferado plena- el momento, entonces, que haya un solo or- dinación permanente. Con representación de lades y orientaciones sindicales. Sin "avivadas" sin sectarios, divisionistas y burocratas. Con meza. Con garantías para todos. Así se podrá de la lucha, mediante una coordinación real. Para que el movimiento sindical avance, pa- aridad se ejerza de veras, para que se ande e vengan más organizaciones a coordinar ac- que no "se abran" las que ya están.

## PLAN DE LUCHA

a sindical común, la coordinación permanente, tercera cosa: una táctica, un plan o planes de los problemas fundamentales en cada momen- para dar batalla, elegir el terreno en que esta o dejar todo librado a la improvisación, a las e cada uno, al embalaje o al contragolpe. O o del gran programa sindical común, metas NCRETAS (como hizo la UTAA luchando por

## EL COMPAÑERO R. ACEVEDO RESPONDE A "DELEGADOS DE TALLER MECANICO"

Hago uso del derecho que como afiliado tengo. Porque considero que el hecho de que haya sido designado por la C. Directiva de nuestro Sindicato para la redacción responsable de nuestro periódico, designación que mucho me honra no me da más derecho que a cualquier trabajador de Funsa, pero tampoco me lo quita, como es el derecho a la libre expresión.

Orientándome con ese pensamiento y después de analizar las opiniones que vertieran distintos compañeros en el número anterior de "Lucha Obrera" es que deseo expresar también mi opinión, haciendo referencias particularmente a las manifestadas por los delegados de Taller Mecánico, porque a mi entender las mismas no han sido otra cosa, que una posición sectaria y divisionista de los mencionados delegados, y obvio resulta destacar no encierran en su conjunto las opiniones de todos los compañeros del Taller.

Como ha sido un hecho casi permanente en los últimos tiempos, estos delegados que tendrían de acuerdo a sus manifestaciones, el monopolio de la verdad y la razón, lanzan la acusación gratuita e irresponsable, de que nuestro periódico sindical se ajustaría a determinada tendencia ideológica.

Esto sencillamente significa un absurdo, como lo fue la acusación que le hicieron, a un honrado y conocido militante gremial, la cual no pudieron probar.

El periódico tiene una clara y definida concepción sindicalista que se orienta en un sentido clasista y que tal como lo desea nuestro gremio es independiente de las patronales, del Estado y de todo partido político; esa no puede ser la posición de los delegados de T. Mecánico, pero lo es sí fervorosamente de la amplia mayoría del gremio, y los delegados de T. Mecánico no son el gremio, no orientan el gremio, y ni siquiera venden el periódico.

Nótese que el taller es la única sección de toda la fábrica,

donde en un total de cien trabajadores o más, se venden unos cuarenta ejemplares, y no creemos que ésta sea la manera de unificar a los trabajadores, con sentido clasista en su lucha constante contra el enemigo común "las patronales".

Si en algún número se hizo referencia concreta a determinada ideología política se hizo simplemente porque ni nosotros ni los delegados de T. Mecánico podemos cambiar la historia: la historia es una, los mártires de Chicago tuvieron una ideología política que la gritaron al subir al cadalso; puede que ésa ideología no sea del agrado de los delegados del T. Mecánico, pero fue la ideología de los mártires con quienes cometieron otro crimen si intentáramos cambiarla o desconocerla.

Mis expresiones lo que desean es terminar de una buena vez, con estos campañas de divisionismo, desfiguración de la verdad, y en honor a la misma, y en defensa de la unidad indestructible de nuestro gremio; unidad que se forja en la lucha permanente de nuestro gremio con inclusión del T. Mecánico: aún por encima de las concepciones sectarias de sus delegados.

Por último el hecho de no firmarse la mencionada opinión me parece una nueva versión de lo que ha dado en llamarse la política del aveSTRUZ, esconder la cabeza que eso y no otra cosa significa el ampararse en un grupo de delegados para no dar nombres propios.

Hago pues, uso del derecho de expresión, derecho irrenunciable pero que debe de estar orientado siempre y en todos los casos a lograr esclarecerle, al gremio y a todos los trabajadores cuáles son nuestros enemigos; cuándo, cómo y dónde debemos plantear la lucha, para un día no muy lejano poder terminar de una vez con la explotación del hombre por el hombre. Este debe ser el norte de todo trabajador honesto y consciente, que por otra parte es el fin y la razón de ser de nuestro periódico.

Cuando hayamos conseguido ese objetivo será el momento de decir que el mismo ha cumplido con su finalidad y sus principios.

R. Acevedo.

**RESTAURANT — BAR Y PARRILLADA**  
"GIROBA"  
de **ESPIÑA y Cia.**

ESPECIALIDADES EN :

- ◆ LECHON A LAS BRASAS.
- ◆ TERNERITA AL HORNO.
- ◆ MONDONGO A LA ESPAÑOLA.

CORRALES 3041 — FRENTE A FUNSA

**CAFE — BAR "COOPERATIVA"**  
de BOUZAS Y FERREIRA

ESPECIALIDAD EN BEBIDAS  
NACIONALES Y EXTRANJERAS  
PRUEBE NUESTROS EXQUISITOS  
SANDWICHES CALIENTES

Avda. 8 de Octubre esq. HABANA  
ABIERTO DIA Y NOCHE

**ZULMA**

**PEINADOS**

DAMAS — NIÑOS — BEBES

PEINADO \$ 4.  
CORTE \$ 4.  
MANOS \$ 4.

MAQUILLAJE — TINTURA  
PERMANENTES — LACIADO — ETC.  
HORARIO CONTINUADO 9 a 21 hs.

CORRALES 2840 Apt. 13

RIASE DEL FRIO CON ESTUFAS  
DE CASA MARCONI...  
Y DEL CALOR CON SUS  
HERMOSOS REFRIGERADORES...  
Y QUE ASADITOS SE HACEN  
CON NUESTRAS COCINAS...  
Y TAMBIEN LAVARROPS Y TELEVISORES  
A PRECIOS REGALADOS  
SOLICITE UN CREDIT—MARCONI  
**CASA "MARCONI"**

Precios Especiales a O. E. y S. de FUNSA.  
Sierra 2069 casi Nueva York.

**TINTORERIA "LA UNION"**  
LIMPIEZA EN SECO Y A VAPOR.  
IMPERMEABILIZACION DE PILOT.  
TEÑIDOS Y REFORMAS.  
TALLER DE SOMBROIDEROS.

Se retira y entrega a domicilio.  
Avda. 8 de Octubre 4505  
Teléf. 5 30 46  
al lado del SINDICATO.

**CAFE Y BAR**  
"LA ALEGRIA DEL BARRIO"

de Eliseo Diaz

ESPECIALIDAD EN VINOS  
DE BODEGAS CASTIGLIONI

Corrales y Suñer Capdevilla

**CAFE Y BAR**  
**ORIENTAL**

ESPECIALIDADES EN MINUTAS  
Y COMIDAS A TODA HORA

8 de Octubre 4506

**"EL SOL SALE PARA TODOS"**

PUESTO DE DIARIOS Y  
REVISTAS EXTRANJERAS

de ULISES CALLEROS  
alias : "EL SORDO"

**PESCADERIA EL BUNGALOT**

PESCADO FRESCO  
TODOS LOS DIAS

ATENDIDO POR LA ARANA

**CARNICERIA "LA PROA"**

CARNES ESPECIALES SELECCIONADAS  
CALIDAD Y PRECIOS

Avda. Agraciada 2679. Tel. 2 44 29

**CAFE Y BAR "GUALEGUAY"**

de Máximo Benítez

Especialidad en Bebidas  
Nacionales y Extranjeras

Corrales y Tomás Claramount.

**JOYERIA AVENIDA**  
**RELOJES — ALHAJAS**  
**FANTASIAS Y REGALOS**

- Presentando este AVISO se le otorgará un descuento de un 15 por ciento.

8 de Octubre 3798 esquina Cipriano Miro.  
Teléfono Provisorio 5 20 08

# Otros Compañeros Opinan Sobre "LUCHA OBRERA"

## ● "CONTRA LA EXPLOTACION, EL HAMBRE Y LA INJUSTICIA"

En virtud de una feliz iniciativa de comisión directiva, contando con el amplio apoyo de nuestro gremio, surgió como un instrumento más de esclarecimiento y combate nuestro periódico sindical "Lucha Obrera".

Creo sinceramente que éste ha de cumplir acertada y eficazmente su cometido; y que además la confrontación de argumentos sustentados por distintas personas o grupos —en forma fraternal y constructiva— referente a las posibles soluciones de los problemas que tiene planteado ante sí, el trabajador de FUNSA y la clase trabajadora organizada de nuestro país, ayudará extraordinariamente a nuestros compañeros para ubicarse en forma más clara y justa, en la lucha que enfrenta —con alto espíritu y vigor— el pueblo trabajador de la ciudad y del campo, contra la explotación, el hambre y la injusticia.

Quisiera destacar ligeramente que me impresionó muy bien el primer N° de "Lucha Obrera" dedicado casi exclusivamente al primero de Mayo, por su contenido histórico, revolucionario y educativo como también las páginas dedicadas a las Biografías de los líderes campesinos Emiliano Zapata y Sandino.

Miguel Estaino  
Talleres

## ● "SUPERARSE ES LA CONSIGNA"

Es difícil opinar concretamente sobre algo que como "Lucha Obrera" tiene apenas dos números de antiguedad.

Sin embargo, hay que felicitar a quienes tuvieron la idea de crearlo y llevarlo adelante, así como también al gremio en general, que aprobó y estimula su aparición.

Por último, unas reflexiones:

El primer número muy bueno, el 2º, también, aunque esperábamos más espacio para los problemas nacionales.

Sabemos que la tarea no es fácil y que el tiempo disponible es poco, por eso se nos ocurre que el equipo de redactores tiene que ampliarse.

De todos modos, el esfuerzo es interesante.

No desfallecer es el lema, superarse, es la consigna.

Julio Cesar Viña  
Sec. N.

## ● "ORGULLOSO DE TENER PERIODICO"

"Renovarse es vivir" dice el proverbio. Y nuestro sindicato, consciente de la hora en que vivimos, toma la vanguardia en la lucha sindical empuñando el arma más poderosa para enfrentar a los déspotas, tiranos y opresores: la palabra.

Esta vez, por medio de la palabra escrita, se da un toque de atención, una clarinada de alerta, a aquellas conciencias un poco aletargadas en esta lucha que los trabajadores sostenemos frente a todas las trabas e injusticias que gobierno y patrones pretenden implantar.

"Lucha Obrera" viene a llenar una imperiosa necesidad de nuestro gremio como todas las iniciativas de mejoramiento moral y material y espiritual del individuo, pese a los descreídos, a los que no alcanzan a comprender el sentido de unidad a los natos espíritus de contrariedad, que por suerte son los menos.

Magnífica y estupenda la sección "Luchadores del pueblo" debemos conocer a todos los que han ofrendado su vida, para que a su vez la nuestra sea mejor.

Creo que poco a poco podrá ir ampliando sus páginas, insertando la nota social, cultural, deportiva etc. etc..

Como afiliado a la U. de O. E. y S. de FUNSA me siento orgulloso de contar con un periódico propio.

Esta es mi opinión.

"Lucha Obrera" ¡ADELANTE!

Rodolfo Carranza Beau  
Sec. N.

## CORPORACION MEDICA URUGUAYA

### UNA INSTITUCION SIN FINES DE LUCRO

(Estatutos aprobados por el Poder Ejecutivo  
el 11 XII 58)

Se complace en anunciar a los afiliados trabajadores de F.U.N.S.A. y sus respectivos familiares, que ha concretado la 1ª ETAPA de su evolución institucional, al adquirir un amplio predio de 3.600 m<sup>2</sup>, ubicado en una zona excepcional, con frente a las Avdas. 8 de Octubre (a la salida del túnel) e Italia, donde construirá su

### MODERNO CENTRO MEDICO ASISTENCIAL

que comprenderá Sanatorio Quirúrgico, Maternidad, Polyclínicas Externas, Laboratorio de Análisis, Servicios de Radiología, Hemoterapia, Fisioterapia y demás dependencias.

## Automotores Milano S. A.

Agradece a obreros y empleados de Funsa, la confianza depositada en la casa, por la compra de 150 Motonetas Bambi.

Automotores Milano S. A.  
8 de Octubre 3301

## BARRACA Y FERRETERIA

de MIGUEL A. RENOM

• Precios especiales para el personal de FUNSA  
Puertas, Ventanas de hierro y madera Standard.  
CHAPAS DOLMENIT, HIERRO REDONDO  
Bazar, Vidrios, Pinturas, Electricidad  
8 de Octubre 4508. Teléfono 5 59 96

## FLORESTERIA "LA PRIMAVERA"

■ ULISES MEJICA  
CASA RECOMENDADA

CALIDAD BUEN GUSTO ARTE  
DISTINCION SERIEDAD

Avda. 8 de Octubre 4121 Teléfono 5 48 52

## PROVISION

"EL PADRE DE LOS POBRES"  
CORRALES 3023  
FRENTE A FUNSA

## FARMACIA CORRALES

6 to. TURNO  
ATENDIDA POR SUS DUEÑOS  
FRENTE A FUNSA

# LUCHADORES DEL PUEBLO

## La verdadera Epopeya

### QUIEN ERA JOSE ARTIGAS

"El Excelentísimo Señor Protector de la mitad del nuevo mundo estaba sentado en una cabeza de buey, junto a un fogón encendido en el suelo fangoso de su rancho, comiendo carne del asador y bebiendo ginebra en un cuerno de vaca! Lo rodeaba una docena de oficiales andrajosos, en posición parecida y ocupados en la misma tarea que su jefe. Todos fumaban y charlaban ruidosamente".

"El Protector estaba dictando a dos secretarios que ocupaban en torno de una mesa de pino las dos únicas sillas que había en toda la choza, y esas mismas con el asiento de esterilla roto".

"Para completar la singular incongruencia de la escena, el piso del departamento de la choza (que era grande y hermosa) en que estaban reunidos el general, su estado mayor y sus secretarios, se encontraba sembrado de ostentosos sobres de todas las provincias (distantes algunas de ellas 1.500 millas de ese centro de operaciones) dirigidas a "Su Excelencia el Protector".

"De todos los campamentos llegaban a galope soldados, edecanes, exploradores. Todos ellos se dirigían a Su Excelencia el Protector, y Su Excelencia el Protector, sentado en su cabeza de buey, fumaba, comía, bebía, dictaba, conversaba y despachaba sucesivamente todos los asuntos que le llevaban a su conocimiento, con una calma que me mostraba de una manera práctica la verdad del axioma "vamos despacio que estoy de prisa". Pienso que si los negocios del mundo entero nubieran pesado sobre sus hombros, habría procedido de igual manera. Parecía un hombre abstraído del bullicio, y era en este solo punto de vista, si me es permitida la alusión, semejante al más grande de los generales de nuestro tiempo".

"Me pidió que me sentara en el canto de un catre de cuero que estaba en un rincón del cuarto y que hizo acercar al fuego. Sin mayores preámbulos, puso en mis manos su propio cuchillo con un pedazo de carne de vaca bien asada. Me pidió que comiera, me hizo beber y por último me dio un cigarro".

Así nos describen los hermanos Robertson, dos viajeros ingleses de esa época a José Artigas en su campamento del Hervidero próximo a la humilde Villa de Purificación.

Estaba en el apogeo de la lucha. Cinco Provincias —la Prov. Unidas del Río de la Plata— formaban un protectorado apretando filas contra el centralismo porteño y los camanduleos de la oligarquía para restablecer el régimen monárquico de gobierno en estas latitudes.

En momentos que concentraba el máximo de poder en sus manos, vivía igual que los gauchos que luchaban a su lado compartiendo con ellos todas las instancias difíciles de la lucha.

Esta humildad, esta sencillez —atributos de la verdadera grandeza— son una pintura fiel de su persona. Por tener estas dotes justamente, un pueblo entero lo había seguido al exilio —a la Redota—. Por la firmeza de su amor a la causa de los más oprimidos, es que el gaucho y los indios lo siguieron intuyendo con él un camino de libertad.

Con motivo del bicentenario del nacimiento de José Artigas se han hecho muchos homenajes, discursos y conferencias sobre su personalidad y la lucha de nuestro pueblo.

Nosotros los trabajadores, en lucha por el pan y la libertad a que todo hombre tiene derecho, queremos honrar desde esta página a los gauchos e indios que nutrieron las filas artiguistas.

Al hacerlo cumplimos con el deber de rescatar el verdadero sentido de una lucha que con diferencias de tiempo y frente a otras circunstancias, pero alentados por similar empuje revolucionario, hoy continuamos.

Damos a continuación a través del enfoque de tres aspectos —personalidad de Artigas; quienes nutrían sus filas; que perseguía la lucha del paisanaje; nuestra interpretación de esa epopeya de nuestro pueblo. La interpretación de los trabajadores. Necesaria, puesto que quienes nos explotan ven un Artigas y una lucha que parece haber sido hecha para que hoy los políticos se repartan colchadas y prebendas, los patrones congelan salarios "para salvar la industria" y los latifundistas sigan explotando a los peones.

Por supuesto, todo a nombre de la democracia. Los trabajadores reivindicamos el sentido de la lucha histórica de nuestro pueblo. Veamos.

### GAUCHOS E INDIOS ESTABAN EN SUS FILAS

El grueso de las filas artiguistas lo compusieron los gauchos y los indios, aunque también participaron en la lucha componentes de otras clases sociales.

Sobre el carácter que asumía la revolución en nuestra campaña dirá ARTIGAS:

"No eran los paisanos sueltos, ni aquellos que debían su existencia a su jornal o sueldo los solos que se movían; vecinos establecidos, poseedores de buena suerte y de todas las comodidades que ofrece este suelo, eran los que se convertían repentinamente en soldados"

Pero es importante tener presente que fueron los paisanos y sobre todo los indios los que no traicionaron nunca a Artigas.

Narra Cáceres cómo, después de retirarse Artigas con solamente 12 hombres del campamento de Avilés, a los pocos días estaba nuevamente a la ofensiva con 600 soldados que lo seguían y es muy expresivo de la adoración de los indios para Artigas, manifestación de la justicia y bondad con que éste los trataba, reconociendo sus innegables derechos, el episodio, lleno de interés, relatado por Cáceres al recordar cómo "...tal era el prestigio de Artigas entre aquellas gentes, que a pesar de verle solo... en su tránsito salían los indios a pedirle la bendición, y seguían tras él como en procesión con sus familias, abandonando sus casas, sus vaquitas, sus ovejas. Así fue como nosotros en el tránsito, encontramos desierto el territorio de Misiones..."

El Protector de los Pueblos fue uno de los escasísimos jefes de la revolución que lograron unir a su causa a los primitivos habitantes de América. Habrá que recordar la revolución de Morelos Hidalgo en México, llena de sentido social, para ver conmoverse al indio ante la "guerra civil" entre blancos, que en el resto del continente se limitó a contemplar, como querella ajena a sus intereses y pasiones, si no se unían como los araucanos a Bonaparte en el sur de Chile, luchando por los españoles y contra los patriotas.

Pero Artigas fue mucho para los indios, fue el Padre Artigas, que aprendió a conocerlos, a respetarlos, que trató de "...Que se hagan hombres dueños de sí mismos..."

Indios guaycuruses y abipones, que llegan desde la profundidad del Chaco en busca de Artigas que los trata con humanidad y consideración, se instalan en la Banda Oriental, siguiendo un plan económico-social serio y meditado del prócer. "Estos robustos brazos darán nuevo ser a estas fértiles campañas, que por su despoblación no descubren todo lo

que encierran, ni toda la riqueza que son capaces de producir", dirá Artigas.

"...Es preciso que a los indios se trate con más consideración, —escribe Artigas al gobernador de esta Provincia— pues no es dable, cuando sostengamos nuestros derechos, excluirlos del que justamente les corresponde. Su ignorancia e incivilización no es un delito reprobable, ellos deben ser condolidos más bien de esta desgracia, pues no ignora V. S. quien ha sido su causante y nosotros habremos de perpetuaría?..."

"...es preciso que los magistrados velen por atraerlos, persuadirlos y convencerlos y que con obras mejor que con palabras acrediten su compasión y amor filial".

Y poco después al mismo gobernador Silva le escribe: "...Yo deseo que los indios en sus pueblos se gobiernen por sí, para que cuiden sus intereses como nosotros los nuestros. Así experimentarán la felicidad práctica y saudrán de aquel estado de aniquilamiento a que los sujetan la desgracia. Recordemos que ellos tienen el principal derecho, y que sería una desgracia vergonzosa para nosotros, mantenerlos en aquella exclusión vergonzosa que hasta hoy han padecido por ser indios."

### LA LUCHA POR LA TIERRA Y POR LA JUSTICIA SOCIAL

Los más desposeídos combatían en las filas artiguistas por sus derechos.

Esto se refleja claramente en el Reglamento redactado por Artigas para el "Fomento de la Campaña y Seguridad de sus Haciendados" que fue el primer proyecto de reforma agraria elaborado en nuestro país.

La lucha por destruir las desigualdades sociales está claramente estampada en su artículo 6º:

"6º Por ahora el S.º Alc.º Prov.º y demás subalternos se dedicarán a fomentar con brazos utiles la población de la campaña. Para ello revisará cada uno en sus respectivas jurisdicciones los terrenos disponibles y los sujetos dignos de esta gracia: con prevención que, los mas infelices sean los más privilegiados. En consecuencia los negros libres, los zambos de esta clase, los indios: y los criollos pobres, todos podrían ser agraciados en suertes de estancia si con su trabajo y honestidad de bien propendan a su felicidad y la de la Provincia".

Al mismo tiempo se establecía en el Art. 12 que las tierras serían tomadas de los contrarrevolucionarios.

"12º Los terrenos repartibles son todos aquellos de emigrados, malos europeos, y peones americanos que hasta la fecha no se hallen indultados por el Jefe de la Provincia para poseer sus antiguas propiedades".

### 200 AÑOS DESPUES

Entre repique de campanas, desfiles militares y civiles, muchos flores y discursos, el Gobierno decretó que se festejará "el Bicentenario del Natalicio del Prócer".

Nosotros los trabajadores, en dura lucha por nuestros salarios, hombro con hombro con los sindicatos rurales para que la tierra que todavía hoy acaparan unos pocos latifundistas sea entregada a los "criollos pobres" —como los llaman hoy Artigas a los cañeros; defendiendo las escasas libertades sindicales y públicas que algunos militares y otros fascistas nos quieren arrebatar también; pensamos hoy nosotros los trabajadores uruguayos, en los "negros libres, los zambos de esta clase, los indios y los criollos pobres", que levantaron sus lanzas rebeldes junto a José Artigas. Y sabemos que ellos también fueron traicionados.

Está en nosotros ganar la libertad. Está en nosotros el dar salida al torrente de rebeldía que nos viene desde el fondo de la historia que escribieron con valor los proletarios, indios y gauchos, y que hiciera decir a Artigas:

"Los orientales habían jurado en lo hondo de su corazón un odio irreconciliable, un odio eterno a toda clase de tiranía..."

Y en esa lucha contra "toda clase de tiranía", estamos. Estamos los trabajadores unidos en nuestros sindicatos, estamos nosotros que somos los herederos, los continuadores de todo aquel pueblo pobre que luchó junto a José Artigas, y que, como el mismo Artigas, fue estafado por la oligarquía.

La misma oligarquía que hoy, entre bombos y platillos "conmemora" el Bicentenario. Y mientras tanto le niega la tierra a los cañeros, los cañeros y los apenes; condena al hambre al gaucho pobre que deambula por nuestra campaña sin techo y sin pan; arrincona en los pueblos de rutas a decenas de miles de niños, mujeres y hombres. Esta misma oligarquía que mientras festeja "el natalicio del prócer" concentra la tierra en sus manos, roba desde la banca y el comercio intermedio, cierra fuentes de trabajo, niega salarios decentes. Hunde al país en la crisis y como salida ofrece la represión y el golpe de estado.

Contra "toda clase de tiranía" luchamos. Contra la tiranía del mache, el sable y la picana eléctrica; contra la tiranía del latifundio y el capitalismo, del pueblo de ratas, del desempleo, del salario bajo, de la falta de pan, cultura, salud, techo, que tener todo eso es tener libertad.

Estamos en esa lucha. Así conmemoramos el bicentenario de Artigas. En la lucha. En la misma lucha de los indios, los negros y los gauchos pobres que pelearon junto a Artigas.